



2016年9月12日 星期一

本版责任编辑/吴丹

特约编辑/李强 李萍

李冬青 富然

编辑热线:88699818-1111

区教委投稿邮箱 sjsjy2008@163.com

本刊由区教育委员会协办

喜迎开学日 迎接新挑战

本报讯(通讯员李冬青)开学初,石景山区各学校同学们背起书包走进校园,开启了新学期的学习生活。同时,区领导也分别来到学校,与我区广大师生一起喜迎新学年的到来。

8月31日,区委书记牛青山,区委常委、副区长田利跃,区委常委、区委办主任种磊来到京源学校,出席了2016~2017学年度开学典礼暨建校20周年纪念仪式。牛青山强调,十年树木,百年树人,京源学校是我区优质教育资源,是发展均衡基础教育的重要版块,学校建校20年来,始终发扬自强不息,敢为人先的开拓精神,规模不断壮大,教师素质不断提高,学生能力全面发展,培养和输送了一批又一批人才,赢得了广泛的社会赞誉。这是京源学校的骄傲,也是全区人民的光荣。他希望学校锁定国际一流水平这一目标,以创新增活

力,以质量赢信誉,以特色树品牌,发展成为培养人才的典范,优质教育的典范,文化传承的典范和高端引领的典范。他强调,今年是红军长征胜利80周年,在过去的80年里,长征精神是我们事业走向胜利的强大支撑,今天我们依然能从中获得开创未来的巨大力量。京源学校要以建校20年为契机,继续励精图治,百尺竿头再攀登。全体教职工牢记崇高事业和神圣使命,争做四有好老师,同学们健康成长、学业有成,不断取得新的收获。开学典礼结束后,牛青山还兴致勃勃地参观了京源学校的学生艺术馆、微博物馆、心理教室等特色教育展示,并观看了建校20周年合唱团纪念演出,对京源学校的全面发展的教育特色给予了高度评价。

9月1日,北京九中开学典礼上,区人大常委会主任岳德顺结

合石景山区的发展战略和八个高端体系建设,对初高中3000余名师生提出了殷切的希望,期望教师要像爱自己的孩子一样爱学生,要注重培养学生的学习习惯,使之成为祖国建设的栋梁之才;学生要面对现实,播种好知识的种子、希望的种子和梦想的种子,培养责任心,培养好习惯,培养拼搏精神,热爱祖国、发奋读书,传播社会正能量,为实现“中国梦”作出积极的贡献。

同日,区政协主席吴克瑞出席了北大附中石景山学校2016~2017学年第一学期开学典礼。吴克瑞借北京大学原校长、教育先驱蔡元培先生《在北京大学开学典礼上的讲话》中的三点主旨,对北大附中石景山学校寄予厚望:一曰抱定宗旨、二曰砥砺德行、三曰敬爱师友。希望北大附中石景山学校秉承着北大的优良教育传统,保持着快速前进的发

展速度,早日建成一流的学校。

区委副书记、政法委书记李文起出席了北师大附中京西分校开学典礼。他强调北师大附中京西分校是石景山区推动教育优质均衡发展的重要举措,希望京西分校积极发挥优质资源的辐射作用,锐意进取、改革创新,努力发展成为优质教育的典范、拥军特色的典范,为石景山区“融合山水谋发展、建设首都西大门”贡献力量。

区委常委、副区长田利跃出席了北大附小石景山学校开学典礼。田利跃肯定了北大附小石景山学校合作办学以来的变化和发展并向学校提出期许,希望学校要以立德树人作为根本任务,培育和践行社会主义核心价值观,努力办好人民满意的教育。最后,全校师生齐唱《五色沃土》,表达了每一名北大少年都拥有多彩梦想,放飞远大理想。

石景山区校内外教育联盟成立

石景山区校内外教育联盟



本报讯(通讯员李强)9月8日,在石景山区教师节表彰大会上,启动了戏剧、足球、创客、棒垒冰联盟授牌仪式。四大联盟分别由我区东南部、中部、北部、西部四大学区内的成员校组成,通过具有戏剧、足球、创客、棒垒冰特色课程的北京市京源学校、石景山区金顶街第二小学、首师大附属苹果园中学、北方工业大学附属学校四所基地校的引领和辐射,资源共享,带动学区内其他学校相关课程的发展,并逐步向全区推广,进一步提升学生体育艺术科学素养。

中国科学院幼儿园 石景山分园正式开园

本报讯(通讯员富然)9月5日,中国科学院幼儿园石景山分园开园仪式上,园长赵宏梅带领全体教师入园门口迎接孩子们的到来。在清晨欢快的乐声里,在孩子们天真的笑声里,在老师们温馨的话语声里,大家迎来了与众不同、别具风采的开学日。老师们带领孩子跳起了婀娜多姿的集体舞,唱起了优美动听的歌谣,孩子们也正式开启了幼儿园的快乐生活。

据悉,该园隶属于石景山区教委公办园,由中国科学院幼儿园倾心承办,是石景山区教委引进的优质办学资源。中国科学院幼儿园将秉承“爱心、专注、倾听、和谐”的园所文化,携手与孩子们共成长、同进步,为打造一所家长满意、社会满意、人民满意的优质幼儿园而不懈努力。

区教委组织参观 反腐倡廉警示教育基地

本报讯(通讯员张蕾)日前,石景山区教委机关党总支组织党员参观区反腐倡廉警示教育基地,观看“生命线的警示”主题教育展,实地接受廉政警示教育,进一步加强党员干部廉政教育,增强党员干部的廉洁从政和为民服务意识,提高拒腐防变能力。展厅分为“倡廉、践行、警示、展望”四个主题,通过声光电等方式,展示我国反腐倡廉建设的历史,反映建党95年来反腐倡廉推动革命、建设和改革的奋斗历程,并通过一个个鲜活的违法违纪案例为每位党员干部敲响了警钟。

通过此次参观学习,全体党员更加坚定了反腐倡廉的决心和信心,对党廉政建设是“生命线”有了更深刻的认识,进一步明确了坚持党要管党、从严治党的紧迫性,进一步认清了严格落实党风廉政建设主体责任的必要性,进一步筑牢了拒腐防变的思想道德防线。

高端定位 优质均衡 推动区域教育绿色可持续发展

石景山区教委主任 郝显军

近年来,在北京市构建新教育地图的部署带动下,全区教育系统紧紧抓住促进公平和提高质量两大任务,按照石景山区“融合山水谋发展、建设首都西大门”的战略定位和“全面深度转型、高端绿色发展”的重大部署,始终把教育作为最重要的民生,深化教育综合改革,办好百姓家门口每所学校,真正使百姓受益,让我们的百姓更加热爱石景山,让每个孩子都能在我区上北京市最好的学校。

在刚刚结束的2016年高考中,我区连创佳绩,全区所有公办高中呈现出高位均衡、多样化发展的特有局面。本科上线率达到97.9%,文科一本上线率达到59.1%,理科一本上线率达到68.6%,在全市处于领先地位。全区上下推进教育公平,关注学生实际获得,扩大优质资源,提升教育品质的改革成果日益凸显。

深化绿色、可持续发展理念,加强教育顶层设计。教育是为了学生终身发展和一生幸福的崇高事业,在首都深化教育改革的进程中,区教委认真贯彻落实北京市提出的“玩”“慢”“宽”“活”“高”理念,

强化基础教育顶层设计。从2010年起,我区正式提出“尊重生命、尊重规律、尊重差异”教育绿色发展理念,开启基础教育深层次改革。在全区中小学校的深度参与下,形成一批丰富的理论与实践研究成果,绿色教育理念成为区域共同价值追求。同时,绿色、可持续发展也是富有鲜明区域特色的教育主张,站在建设国家级绿色转型发展示范区的新起点上,区教委积极谋划推进高端教育体系建设,从“空间布局、公共服务、育人模式、师资保障、教育治理”五个方面,系统设计“十三五”时期教育事业发展规划,不断提升教育服务能力,满足人民对优质教育的需求。

深化开放理念,优化教育发展格局。集群化改革,促进资源均衡配置,实现存量提升、增量高端;“大学-区域-学校”协作,直接吸纳优质教育品牌和先进的管理经验,带动教育高端发展。

深化协调理念,加强“全链条”培养。提高教育公共服务质量,加快学前教育普惠发展,推进义务教育优质均衡发展,推动高中教育特色发展,促进职业教育与区域转型

互动发展,不断完善特殊教育关爱体系,不断完善终身教育体系,加强服务保障,关注孩子身体健康,关注校园安全,营造良好育人环境,构建各级各类协同发展的教育公共服务体系。

深化创新理念,创新教育发展机制。通过集团化、学区化管理、九年一贯制、名校办分校等办学形式和管理机制的创新,盘活教育资源,促进义务教育学校办学水平提升;创新教与学方式,以义务教育课程改革为契机,围绕核心素养培养,推进区域课程教学改革;创新育人模式,与高校、科研院所和专业部门合作,深入推进翱翔计划、雏鹰计划和飞翔计划,依托北京市创新人才培养项目,推进学校创新人才培养协作体系建设,为学生的多样化发展提供更多支持,切实增强学生实际获得。

深化共享理念,关注资源公平。启动“高素质教育人才培养工程”“教学创新人才计划”等一批重点项目,初步建立起区域内干部、骨干教师跨校流动机制,通过特级教师和硕士研究生支教、校际间交流等方式促进优质师资共享,通过

实施到薄弱学校工作的激励政策和骨干教师、青年教学能手评选向边远薄弱校倾斜的政策,保证市、区骨干教师和青年教学能手覆盖到全区所有义务教育阶段学校,加强优质师资培养流动。关注机会公平,深化招生入学制度改革,学前教育首次实施在线招生,最大限度满足了户籍幼儿就近入园需求。义务教育阶段招生方案进一步完善,通过单校划片与学区内计算机派位相结合的方式,保证区域内京籍适龄儿童免试就近入学,全区所有小学京籍毕业生均可依据其自主填报志愿实现100%就近对口直升,四大学区各有2所以上优质初中校,以保证所有小学均有机会通过计算机派位方式在本学区内升入优质初中;优质普通高中招生名额分配比例逐年提高,初中孩子更有机会进入优质高中,不断推进教育公平。